



给家长的一个建议

“鼓励”的话挂嘴边 反而会让考生更紧张

别紧张！爸妈等你成功归来！……孩子走上高考考场，这些听来耳熟的“鼓励”话语，父母应该说吗？南京29中专职心理教师王哲婷提醒家长，这些话表面看似理解孩子，但从另一方面，还是强调了对孩子的期待，传递一种紧张情绪。建议家长，自己要放松心态，要陪伴、祝福孩子度过高考。

现代快报记者 徐萌 黄艳

看似减压 实则增压

“别紧张！”“爸妈等着你成功归来！”“再坚持一下，等考完咱们就解放了。”“别担心。考不上我们也不会怪你，明年再复习就行。”距离高考的日子越来越近，考生也投入全方位复习、模拟冲刺中。一旁的家长看在眼里，急在心里，想方设法说些好话，希望能给孩子鼓鼓劲、减减压。

“这些话好熟悉，我们高考的时候也听过。”正在念大三的小严说，考前天天扑在书本、题海中，爸爸妈妈也不敢打扰我，趁着复习的间隙说上几句加油鼓气的话。小严回忆，有一次复习累了，走到客厅倒水喝，本来想跟父母轻松聊会儿天的，听到“再坚持一下，等考完咱们就解放了”，只能默默叹口气，立马回房间看书了。



CFP供图

高考十大禁语

- ① 别紧张！
- ② 爸妈等你成功归来！
- ③ 家里什么事你都不用管，只要好好复习就行。
- ④ 只要你能考个好大学，我们再辛苦也没事儿。
- ⑤ 再坚持一下，等考完咱们就解放了。
- ⑥ 只要你考上了某某大学，我们就给你买你要的东西。
- ⑦ 题要看仔细，不要有疏忽，认真答题，尽量多考些分数。
- ⑧ 同样是人，我就不相信你比人家差。
- ⑨ 记住你的目标，成败在此一举！
- ⑩ 别担心，考不上我们也不会怪你，明年再复习就行。

帮忙别成了帮倒忙

“家里什么事你都不用管，只要好好复习就行。”“题目要看仔细，不要有疏忽，认真答题，尽量多考些分数。”经过多轮模拟复习和测试，家长对考生的粗心大意、薄弱环节也略知一二。走上考场

前，家长也会多多提点，希望帮孩子们迈过这个“坎”，拿到更好的分数。

这些话真的能帮忙吗？其实不然。一位高中老师说，答题失误可能跟粗心大意有关，也可能与

知识点掌握不够扎实有关系，这些不是短时期内能够改变的。而且，经过多轮复习，考生很清楚自己的问题，“家长多次提醒，会打击孩子应考信心，甚至产生厌烦情绪。”

放松心态陪伴就好

王哲婷说，这些话在表面上，好像特别理解孩子，其实是强调了一点：我对你有期待，是传递着一种紧张情绪。建议父母这几天心态要调整好，要放松。

最好能做到四点：第一是家长要用欣赏的心态看孩子。因为高考很重要，一方面是很多人挤独木桥，无形中在强调功利性价

值，但这其实也是孩子成长的标签。应该欣赏孩子的长大，他们在面对人生中第一次考验，不管结果，都是非常美好的。

第二是要有信任孩子的心态。没有高考生不想自己考好，但每个孩子都不是完全做好准备进考场，虽然如此，仍要相信他已经尽力。

第三是要有接纳的心态。孩子

会觉得，我考不好父母怎么看我，怎么对得起父母。父母有的也会想我对你付出那么多，你要好好学。但不管考得怎么样，这都是你的孩子。要接纳孩子所有的状态，考砸了爸妈也会和孩子在一起。

第四是要有陪伴的心态。陪同孩子一起经历高考，一起度过这段时间。

爸爸给女儿的一封家书 不管高考如何，我们爱你不变

今天，18岁的南京考生月月，走进高考考场。陪伴她三年上学放学的“大头爸爸”，写下一封家书，告诉女儿，高考只是生长中的重要节点，通过它，会继续向上生长。无论何时，父母的爱和陪伴不变。组稿 现代快报记者 黄艳

家书全文如下

今天，是6月6日，周六。

清晨，天气清爽爽的，阳光明晃晃的。我像往常一样，提前撤下电梯，陪女儿下楼，穿过小区，读着一篇小文章，说着一些新鲜事，再过一条马路，把女儿送到校门口。望着女儿走进校门，消失在教学楼的拐角处，我的眼睛不禁湿润起来。不知不觉，每天这样的10分钟的路程，我和女儿说说笑笑地走了三年。清晨如此，夜晚接她也是如此。每天这样的时空我也会在校门口遇到和我一样的人，因为责任，也因为爱。

今天这样的清晨，或许是我最后一次以这样的方式送她，明天我将不会，也再不能这样送了，明天她就要走向高考的考场。明天我送的还是一个背着书包、穿着校服的学生，明天我送的就是一个手拿透明笔袋、只能穿自己

衣服的考生了；今天我依然会和她说“开心”、拍拍她的肩。明天我或许就会和她说“加油”、和她击掌。原以为三年太长，未曾料只剩朝夕了。生命中，只有在特定的时间和空间汇集在一个重要的节点，这样的日子就显得非同寻常地重要了，高考，就是这样一个点。最近两天，看到微信朋友圈中大家不约而同地晒起了孩子成长的镜头和点滴，这些也是每一个父母精心筛选出的孩子成长日子中的精彩吧，是想用过去和明天对接，是在缓缓的时间流中见证孩子的成长、我们的陪伴。

记得女儿刚上高中时，太太就我和商量，要善待女儿高中三年，要让这三年成为我们和女儿共同的记忆。于是，每天早上5:30太太和我一起起床，准备着女儿早餐，5:50叫醒女儿，6:05我们一

起吃早饭，6:25我送她去学校，晚上9:30我会准时出现在校门口等她。除了出差，三年几乎如此。其实，女儿是个很自立的人，学校就在家旁边，她说不需要我接送，我告诉她这是一个父亲的责任。我也知道，这三年，这样的陪同，对我们更不同寻常。女儿两岁半时就随我“北漂”到青岛、大连，后来又随我南归，幼儿园和小学基本是寄宿，初中时是自己骑车上学，对轮船、火车、飞机等海陆空交通工具皆不陌生。六年级时独自一人从无锡坐动车到家，读高中前的双休日家中洗锅刷碗的家务基本由她负责，自己能简单烧饭做菜，味道也不错。她也会在我们晚归的时候留一盏灯，也会在我醉酒的时候备好水果蜂蜜水，也会在大张旗鼓减肥时去偷偷地吃零食……因为工作的原因，我们总

觉得对女儿陪伴不够，她的高中三年，我们不能再错过这样的陪伴了，陪伴是爱的最佳表达方式。

记得两个月前，女儿曾问我们，“如果高考失利，你们还像现在这样爱我吗？”我从女儿的眼睛里读出了高考前的不安和焦虑。我告诉她，“高考只是人生成长的一个节点，它或许只会影响你成长的进程和方向，不会影响爸爸妈妈爱你的心，不管高考如何，我们爱你不变！”天下的父母都是一样，“娘想儿，流水长”，每一位父母，对子女之爱，都是如此。

明天就是高考，是女儿，也是和女儿一样的孩子生长中的重要节点，我愿每一个孩子都能顺利地通过这个节点，继续向上生长。

一位高考考生的父亲 海化青年
2015.6.6

大家别上当

白娅倩准考证又丢了？ 别信，可能是吸金骗局

近日，一则“白娅倩丢了准考证，有认识的通知一下”的消息在微博、微信上迅速流传开来。现代快报记者调查发现，2013年，甘肃庆阳的考生白娅倩确实丢过准考证，但当天已经找回。往后流传的白娅倩准考证都是假的，信息中的号码被网友指为“诈骗吸费”。对此，多地警方发出提醒，警惕借高考进行的诈骗，捡到准考证可送到相应考点或附近派出所。

现代快报记者 徐萌

前年丢的准考证，今年还在找

网上流传的信息全文为，“朋友捡到一个准考证，有认识的通知一下：姓名：白娅倩，考点：一中，考场：013，座号：11，准考证号：204101311。联系电话：15935××××41。扩散，扩散，别耽误孩子高考。帮助他人手留余香！”

早在2013年高考前夕，这则白娅倩丢失准考证的信息就在网上出现。当年，现代快报记者曾与白娅倩取得联系并证实，她是甘肃庆阳二中的高三文科生，于2013年在庆阳一中考点参加高考，“考试前确实弄丢了准考证，不过很快又找回来了。”原来，捡到白娅倩准考证的人把东西送到派出所，当天就物归原主了。

不过，白娅倩丢失准考证的消息被传到网上，并在一个个热心人的接力下，传遍了全国各地。更没有想到的是，每到高考前夕，这条白娅倩丢准考证的消息又卷土重来，今年已经是第三个年头。

新换的号码，被指为 吸金号码

虽然丢准考证的仍是一中考场的白娅倩，但这次却换了个新号码，联系电话从原先的13830××××31变成了15935××××41。这是怎么回事呢？

昨天，现代快报记者尝试拨打这个手机号码，但一直处于关机状态。经查询，归属地是山西晋城。有网友晒出自己的拨打经历，称信息留的号码为吸费电话，接通后每分钟收费达到30元。

多地警方通过官方微博辟谣，称此消息为虚假信息，提醒大家不要拨打信息中的号码，也不要进行转发。

而且，现代快报记者搜索还发现，类似信息又“进化”出新的版本：马上就要高考的高三学生孙超把钱包落在出租车里，里面装着身份证，希望通过转发让捡到的出租车司机看到，后面也附有联系方式。警方提醒，看到此类信息时，先别急着转发，可上网查询真伪，警惕借高考进行诈骗行为的假消息。

丢了准考证该怎么办？

一是通知家长尽快找到证件并送到考场。

二是尽快向学校送考老师报告情况，请老师向考点考务人员报告。经过送考老师证明和监考人员比对后，考生可先进入考场参加考试。